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Tentamen i Analys i en variabel del 2, utbildningskod TAIU10,

modul TEN2. 2025-03-17, kl 14.00 — 19.00

Penna,radergummi,linjal,och passare far anvindas. Formelsamlingar och andra hjédlpmedel &r
ej tilldtna. Losningarna skall vara fullstdndiga,vdlmotiverade,ordentligt skrivna och avslutade
med ett svar. Svaren ska forstds ges pa sa enkel form som mdjligt.

Uppgifterna bedéms med 0 — 3 poéng. For betyg n (n = 3, 4 eller 5) krdvs minst 4(n-1) poéng.
Godkénd dugga 3 ger 1-2 bonuspoéng. Observera att bonus enbart géller for betyget 3.
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Bestém alla l6sningar till y”(z) — 2/ (z) + 2y(z) = 2z,

" 1 .
Bestdim  a) / T a2 dr  b) / zcos(z?)dz ¢ / zsinz dz

. For ett radioaktivt preparat géller att vid varje tidpunkt &r sénderfallshastigheten

proportionell mot méngden vid denna tidpunkt. Antag att det fran bérjan finns 3.0

mg radon: Bestdm hur stor mingd radon som &terstir efter 7 dygn, om halveringstiden
ar 4 dygn.

. Berékna volymen av den kropp som uppkommer d& omridet mellan z-axeln och kur-

Nz
van y = _.'L'_I_l_’ 0 < z <1, roterar ett varv kring z-axeln.
Berékna maclaurinpolynomet av grad 4 till

a) In(1 — z?) b) coszsinz c) eSine -

Bestdm for = > 0, den 18sning till differentialekvationen  z1/(z) — 2y(z) = z°sinz
for vilken y(r) = 0.

) z=2nt
Bestdm léngden av kurvan . 1l ,1<¢<2,

. = -

t



1. K.E. 72—2r+2 = 0 har r6tterna r = 144. Homogen I6sning &r dé yp,(z) = e”(Acosz+

Bsing). For att bestémma den partikuldra l6sningen gér vi ansatsen y,(z) = ze**,
dér () = (¢ +22)e®® och yli (z) = (2 + 42’ +4z)e®™. Sitter vi in detta i ekvationen
fas

(2" + 47 + 42)e®® — 2(2' + 22)e™ + 22¢** = 2ze?®,

dvs 2" + 27’ +22 = 2z. Ansatsen z = az + b insatt ger 2az + (a +2b) = 2z, dvs a =1
och b= —1. Allts &r y,(z) = (z — 1)e**.
Den allménna l8sningen ir y(z) = e*(A cos z + Bsinz) + (¢ — 1)e®.
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2. (a) /1+(2m)2dx {t = 2z} 2/1+t2 dt 2a.rctant+0 2a.rctan z+ C

(b) /mcos(mz)dm:{t=m2}=—;—/costdt=%sint+0=%sina:2+0
(c) /:csjnmda:={P.[.}=—mcos:c+/cos:cdx=—:z:cos:c+sin:1:+0

3. L&t m(t) ange méngden radon vid tiden t. D& beskriver m’(t) méngdens forandring
vid tiden ¢ och som enligt forutsittningen uppfyller m/(t) = —km(t), dar k > 0.
Ekvationen kan l8sas m.h.a integrerande faktorn eller betraktas som separabel. Vi
har att

5'@=—/gm:d—ﬂl=—/?cdt=>/d—”3=—/kdz:::»lnm:—k1:+6'
dt m m

= m=e"C = m=e’e={D=e’}=De*.

Alltsa, m(t) = De ¥, Eftersom m(0) = 3.0, si m(t) = 3¢~*. Efter 4 dygn har
méngden halverats, dvs

In2

3=%*h¢%:f“¢-%=m%¢—%=—m2¢k=7r

2
In2

Alltsd, sd ar m(t) = 3e~t'%. Efter 7 dygn finns det m(7) = 3¢~ 7% g radon.

4. Enligt skiviormeln ges volymen av

1o, [V s 1 g 1
— —  dr= - = 4
7:/0 (:z:—{—l)dm ﬂ/(; (:L'+1)2dm 7r/0 z+1 (z+1)2 ¢
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]0=7r(ln2+§—1n1—1)—7r- 5 L.
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a) Standardutvecklingen In(1 +t) =1t — ) + 377 + 5By (t), dar
t=—22—50,diz— 0ger *‘X‘L
4 .6 48 <\ 4
g2 T T F 10 ~.2)% g
In(l—2°)=—z 7 "3 4’:—.7: Bl(:c)(-—.'c, —§~+€L’B2(:L‘).

X # A /\/ = 4
Maclaurinpolynomet av grad 4 &r alltse‘ic2 L f—

b) Standa,rdutvecklmcren sint = ¢ — § +t5B1(t) dir ¢t = 2z — 0,dd z — 0 ger
1 1 2 z3
coszsing = 5 sin 2z = 3 (2m - (—;)-— + (2a:)5B1(2:1:)) =z— 23— + 2°Bs(z). Maclau-
s
rinpolynomet av grad 4 ar alltsd = — %
22

¢) Standardutvecklingen €® = 1+t + —

#
+ + 1 + t°B(t), dir t = sinz — 0, da
z— 0 ger .

21

. 28, s
i 2 -RrteBile) ——1+(m——+m531<m>) ;.(m-y*-w“"Bl( ))?

3|
1
+37 (z — —3—' + 2By (z))® + a(m — ? +:z:5B1(:z:))4 +(z — ? + 25 By (2))° B(x)
= 1 —I—m—l——l—:v - lm + 2°Bs(z)
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Maclaurinpolynomet av grad 4 ar alltsd 1 4z + ===

. Ekvationen #r av forsta ordning och linjar. Vi skriver om den p& standard form 3y’ —

%y = z%sinz och 16ser med integrerande faktorn. LF. blir

2 1 1
e_f'EdI = e—2ln:z: = e]'n;'z =—.

Multiplicera ekvationen med LF., s&

17 3 = sinm:i(l )—sinm#—l— —/sm:rd:z::» L ——cos:z:+C’
mzy $3y - d.'L' :U2y - mgy‘_ y

2

= y(z) = —z%cosz + Cz?.

Villkoret y(m) = 0 ger att 0 = —m2cosm 4+ Cn? = C = —1.
Lésningen &r y(z) = —a2(1 + cos z).
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.Viha.ratt:c'—%ochy —1—— s& att

4 2 1
2 2= _L 4t
ety _t2+1 t2+t4

S/ 1
Bagelementet blir d& ds = /22 +y2 dt = (1 + Zi) dt och lingden ges didrmed av

/12(1+ti2)dt= [t—%]j=-2—l.e.



